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« Max Havelaar est le titre d’un roman néerlandais (1860)

dénongant Pexploitation des paysans de Java par le colonisa-

teur hollandais.

Création: fondation en 1989 aux Pays-Bas, association indé-

pendante et apolitique pour aider au développement par la

mise en place d'un circuit de commerce équitable.

Action:

+En 2009: présente dans 63 pays producteurs et 61 pays
consommateurs.

+ Gestion d'un label international de commerce équitable:
café, cacao, coton, eLc.

+ 65000 tonnes de café commercialisées.

+ Umillion et demi de petits producteurs dans le monde et
30 millions de consommateurs.

« 3 milliards d’euros de produits commercialisés.

‘Daonnées tirées du rapport annuel Max Havelaar-FLO (2009).
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Document 3 : 
La caféiculture fait vivre (grassement ou, généralement, au seuil de la misère) 125 millions de personnes dont 25 millions de petits producteurs. La demande vient à 85% de pays développés, provoquant 10 milliards de dollars d’échanges. 

La production annuelle tourne autour de 100 millions de sacs de 60 kilos produits dans 70 pays (…). Le café peut contribuer au démarrage économique d’un pays, à condition de ne pas en être le seul moteur.

En 1962, un accord international fixa les quotas d’exportation pour stabiliser les cours. Les Vietnamiens, peu amateurs de café, se lancèrent dans la culture (…). En 1993, les Etats-Unis se retirèrent de l’accord, suivis par le Canada, l’estimant contraires à leurs intérêts et incitèrent les pays africains au libéralisme(…). Les pays les plus pauvres, où le café constitue une part cruciale des exportations virent leurs ressources chuter de moitié. En Amérique latine, les paysans vendirent leurs récoltes au-dessous du coût des production (…).

Les cinq multinationales, parmi lesquelles Sara Lee, Nestlé, Kraft Food, qui achètent la moitié de la récolte mondiale, ne souffrirent pas de la crise

Source : Laurence Caramel, Le Monde (article du 21 juillet 2006)   
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Le cours du café est un prix moyen établi par POffice international du café & partir d'un panier de 4 cafés dont le cours est fixé par
bourses de commerce international (New York pour l'arabica, Londres pour le robusta). Ainsi, le 20 avril 2004, le cours de Tarabica étai

70,10 cents de dollar la livre et celui du robusta de 32,75 cents la livre.
En cents de dollar par livre
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Document 4 : 

QUESTIONS

Document 1 : réalisez à partir de la carte un croquis simple expliquant le commerce du café.

Documents 1, 2 et 3: Comment a évolué le prix du café ces dernières années ? Quels facteurs expliquent cette évolution ? Pourquoi les « multinationales ne souffrirent pas de la crise » ?

Document 4 : Comparez la décomposition du prix du paquet de café issu du système traditionnel et d’un paquet issu du système labellisé Max Havelaar. En quoi l’ONG Max Havelaar corrige-t-elle la mondialisation ? 

Eléments de réponses

Le commerce du café se fait des pays  du Sud vers les pays du nord (la triade). Il montre les relations asymétriques entre les pays. Le cours est décidé par les bourses établies dans les pays de la triade. Quelques groupes géants se partagent le contrôle du marché du café. Les firmes transnationales interviennent dans un contexte de libéralisation de l’économie. L’ONG Max Havelaar est une réponse à la mondialisation : elle est un autre acteur important dans la mondialisation mais avec une stratégie différente dans la mesure où elle intervient pour aider au développement par la mise en place d’un circuit de commerce équitable. 

* Pour être reconnu par Max Havelaar, réservé au commerce équitable, les acheteurs doivent garantir aux producteurs un prix minimum quel que soit le cours du café, les aider à préfinancer leurs récoltes et à s’organiser en coopératives, avec un projet de développement en utilisant le moins d’intermédiaires possibles.
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