BIOGRAPHIE
Né dans la région parisienne, Xavier-Laurent Petit a suivi des études de philosophie. Il devient ensuite instituteur, directeur d'école puis écrivain à part entière. Il obtient le Prix Sorcière pour Colorbelle-Ebène en 1996. Xavier-Laurent Petit écrit des romans à suspens qui se déroulent dans des décors totalement imaginaires (Le Monde d'en haut), ou bien très réels comme le coeur du Wyoming dans Piège dans les rocheuses ou l'Algérie dans L'Oasis. Dans un tout autre genre, il dénonce avec ferveur les atrocités de la guerre en donnant la parole à des enfants Iraniens, Syriens, Congolais, Algériens, et autres "enfants de la guerre" dans Fils de guerre. 
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La route du nord / Xavier-Laurent Petit. - Paris : Castor Poche-Flammarion, DL 2008. - 200 p. ; 18 X 13 cm. - (Castor poche. Aventure)

ISBN 978-2-08-121009-7(Poche) : 4.70 EUR DISPONIBLE

* Résumé : En Mongolie, lors d’un été sec et aride, le berger Uugan conduit son troupeau et celui du vieux Baytar dans le nord, espérant ainsi trouver de meilleurs pâturages. Il part en compagnie de Galshan, la petite-fille de Baytar, et d’une photographe américaine. Mais ils se retrouvent séparés après une tempête de sable.

Be safe / Xavier-Laurent Petit. - Paris : Ecole des loisirs, DL 2007. - 259 p. ; 19 cm. - (Médium)

ISBN 978-2-211-08806-0 (Poche) : 10.50 EUR DISPONIBLE
* Résumé : Le narrateur voit son ami Jeremy s'engager un peu par hasard dans l'armée. Celui-ci se retrouve affecté à la compagnie Sygma du 3e bataillon du 504e régiment de parachutistes de la 52e division aéroportée. Il part là où la guerre fait rage et entreprend une correspondance avec la narrateur. Tous ses mails finissent immanquablement par la même formule : Be safe.

Maestro ! / Xavier-Laurent Petit. - Paris : Ecole des loisirs, 2005. - 189 p. ; 19 x 13 cm. - (Médium)

ISBN 2-211-08108-8 (Br.) : 9.5 EUR DISPONIBLE
* Résumé : Saturnino tente de survivre dans la rue depuis la disparition de ses parents. Il veut aussi protéger sa soeur Luzia. Un jour, il rencontre un vieil homme hors du commun qui se dit chef d'orchestre. Il invite les gamins des rues à venir chez lui.

L'Homme du jardin / Xavier-Laurent Petit. - Paris : Ecole des loisirs, 2001. - 153 p. ; 19 cm. - (Médium)

ISBN 2-211-06169-9 (Poche) : 8 EUR

* Résumé : Thématique : violence sociale, aventures, obésité.

Charlemagne. – Paris :  L'école des loisirs, 2005.- 19 x 13 cm.- (Belles vies)
ISBN 2-211-07767-6 (Br.) : 8.50 EUR DISPONIBLE

Résumé : Charlemagne: une figure de l’Histoire de France, l’inventeur de l’école... On aurait tendance derrière ces poncifs à oublier l’homme, avec ses émotions, sa volonté et ses lassitudes, ses femmes, sa dure vie de voyages incessants… Xavier-Laurent Petit, sur les traces des Annales royales, reconstitue cette existence hors norme à une époque confuse et encore sauvage, où la chrétienté commençait tout juste à s’imposer…
Le Col des mille larmes / Xavier-Laurent Petit. - Paris : Castor poche-Flammarion, 2004. - 180 p. ; 18 x 13 cm. - (Castor poche. Aventure ; 979)

ISBN 2-08-162478-8 (Br.) : 5.70 EUR DISPONIBLE
* Résumé : Suite du premier volet « 153 jours en hiver ». En Mongolie à notre époque, Rhyam, le père de Galshan, emprunte le col des Mille Larmes, réputé pour être le plus dangereux de la région, lorsqu'il est surpris par un violent éboulement. Persuadé que son père est toujours vivant, Galshan insiste pour accompagner son grand-père, berger dans les hautes montagnes, lors des transhumances...

Les Yeux de Rose Andersen / Xavier-Laurent Petit. - Paris : Ecole des loisirs, 2003. - 190 p. ; 19 x 13 cm. - (Médium)

ISBN 2-211-07092-2 (Poche) : 10 EUR DISPONIBLE
* Résumé : Adriana vit au Chili, à Santa Arena, une ville où tout est sec, pauvre, désolé et sans espoir. Elle a décidé qu'un jour elle vivrait de l'autre côté de la frontière, dans la ville des étrangers, les ranjeros, où les hommes sont riches, où les femmes ont la peau blanche et les yeux verts comme des dollars... Un récit qui évoque une enfance d'ailleurs.

153 jours en hiver / Xavier-Laurent Petit. - Paris : Père Castor-Flammarion, 2002. - 171 p. ; 18 cm. - (Castor-Poche ; 858)

ISBN 2-08-161354-9 (Poche) : 5.7 EUR DISPONIBLE
* Résumé : Comme sa mère attend un enfant, Gashan, 10 ans, est envoyée chez son grand-père Baytar, au fond des steppes mongoles. Au lieu de l'envoyer à l'école, il lui apprend à garder les moutons et lui offre un aigle, Kudaj ; une relation forte et étrange s'installe entre eux. Ils se retrouvent isolés par le Djout, un blizzard glacé, et survivront grâce à Kudaj pendant ces 153 jours d'hiver...
Miée / Xavier-Laurent Petit. - Paris : Ecole des loisirs, 2001. - 112 p. ; 19 cm. - (Médium)

ISBN 2-211-06430-2 (Poche) : 7.5 EUR DISPONIBLE
* Résumé : Anna aime aller chez sa grand-mère qui a toujours le temps, est douce, drôle et fait des caramels. Mais un jour, Miée, décoiffée, hagarde, ne reconnaît pas sa petite-fille, c'est la vieillesse qui fait son oeuvre. Anna décide de tout faire pour soigner sa grand-mère...

Le Fils de guerre / Xavier-Laurent Petit. - Paris : Ecole des loisirs, 1999. - 167 p. ; 19 cm. - (Médium)

ISBN 2-211-05224-X (Br.) : 8.50 EUR
* Résumé : Parce qu'elle est née en Yougoslavie, juste avant la guerre, avec une tache de vin, une malédiction, la petite soeur de Jozef devient le bouc émissaire de tout son village. Des années plus tard, réfugié dans un camp, Jozef se souvient...

Piège dans les Rocheuses / Xavier-Laurent Petit. - Paris : Flammarion, 1999. - 172 p. ; 18 x 13 cm. - (Castor-Poche. Senior, 0248-0492 ; 686)

ISBN 2-08-164503-3 (Br.) : 5.20 EUR DISPONIBLE
* Résumé : Le jeune Français Gustin a du sang indien. Il rejoint son père pour les vacances dans le Wyoming où il va découvrir la vie des Indiens au quotidien.

Le Monde d'en haut / Xavier-Laurent Petit ; illustrateur, Marcelino Truong. - Paris : Casterman, 1998. - 137 p. ; 18 cm. - (Dix & plus. Science-fiction ; 79)

ISBN 2-203-11873-3 (Cart.) : 7.50 EUR DISPONIBLE
* Résumé : Depuis que les grandes pollutions ont dévasté la terre en 2022, les hommes ont déserté sa surface pour s'installer "en-bas", créant de nouvelles cités dans le monde souterrain.

L'Oasis / Xavier-Laurent Petit. - Paris : Ecole des loisirs, 1997. - 210 p. ; 19 cm. - (Médium)

ISBN 2-211-04244-9 (Br.) : 8.50 EUR DISPONIBLE
* Résumé : Elmir vit dans une ville prise en étau entre attentats et couvre-feu, en Algérie. Son père est menacé parce qu'il est journaliste.

Marie Curie / Xavier-Laurent Petit. - Paris : Ecole des loisirs, 2005. - 109 p. ; 19 cm. - (Belles vies)

ISBN 2-211-07395-6 (Br.) : 8.5 EUR DISPONIBLE

* Résumé : Récit de la vie de Marie Curie, qui quitta la Pologne pour rejoindre sa soeur en France en 1891 et fit la découverte du radium après plusieurs années de recherches.

Pour en savoir plus :
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http://tms.lernnetz.de/francais10-fr.html
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