L’écrivain engagé sait que la parole est action(…). Il sait que les mots comme l’a dit Brice Parrain, sont des « pistolets chargés ».S’il parle, il tire. Il peut se taire, mais puisqu’il a choisi de tirer, il faut que ce soit comme un enfant, au hasard, en fermant les yeux et pour le plaisir d’entendre des détonations. Nous tenterons plus loin de déterminer ce que peut être le but de la littérature. Mais dès à présent nous pouvons conclure que l’écrivain a choisi de dévoiler le monde et singulièrement l’homme aux autres hommes pour que ceux – ci prennent en face de l’objet ainsi mis à nu leur entière responsabilité.

Jean – Paul Sartre, Qu’est – ce que la littérature ?, 1964

Stéphane Hessel

Au terme de cette conversation, si vous deviez fournir une clé de compréhension des évènements historiques qui ont jalonné votre vie, quelle serait – elle ?

Stéphane Hessel : le message fondamental est que l’Histoire ne se répète pas. Elle évolue et les problèmes qu’elle nous présente sont toujours nouveaux. Le XXème siècle nous a confrontés à une série  d’évènements très graves qui, bien ou mal, ont été surmontés. Et s’ils ont été surmontés, c’est grâce à la ferme volonté de résister à l’inacceptable, que ce soit le nazisme, le fascisme, le stalinisme, la colonisation ou l’apartheid. Dans ces combats, nous avons pu nous référer à une vision de l’homme, formule que je préfère au mot «  valeur », trop galvaudé. Lorsque l’humanité est niée par une force politique, économique, sociale ou raciste, il se trouve des groupes, des camarades, des « nous », pas «des « je », qui vont se mobiliser pour résister.

On peut se dire que la nature humaine sera toujours ce qu’elle est, qu’il y aura toujours des potentats, des tyrans et des exploiteurs, mais qu’il faut bien vivre…Eh bien ça, non ! C’est ce contre quoi il faut réagir, au nom justement de l’expérience du XXème siècle qui montre que, contre l’horreur, des dissidents se sont sans cesse levés.

Stéphane Hessel, Citoyen sans frontières. Conversation avec Jean- Michel Helvig, Fayard, « Pluriel », 2008

Résumez le texte en quelques lignes

En 2010, Stéphane Hessel rédige un ouvrage intitulé « Indignez – vous !»Choisissez un thème d’indignation, vous rédigerez un devoir structuré qui présentera le thème retenu et justifiera votre choix.

Méthode : construire un paragraphe

Ecrire un paragraphe argumenté, c'est construire son idée.

Pour développer une thèse, il faut une pensée claire et organisée.
· L'argumentateur expose sa thèse (prend position) sur le thème et cherche à convaincre le destinataire de partager son opinion. Il faut exploser sa thèse en une phrase claire. 

· L'idée principale sera développée grâce à plusieurs arguments. 

Construction d'un paragraphe :

Un argument ( qui répond à la thèse ) sera énoncé en une à deux lignes.

Vous utiliserez un connecteur logique pour développer votre argument et l'expliquer.

Vous insérerez ensuite un ou plusieurs exemples. Pour chaque exemple,  vous utiliserez des dates, des œuvres, des citations précises ( : " " )

Vous analyserez ensuite l'exemple choisi. Pourquoi celui ci? Quel élément vous semble intéressant ? C'est le moment d'utiliser une figure de style par exemple. Pourquoi est-elle utilisée?

Il faudra ensuite conclure votre paragraphe et résumer ce que vous avez démontré...
