L’AFFICHE ROUGE                                                                               SEANCE 2
Présentation du film de Franck Cassenti par « les fiches de Monsieur Cinéma », Histoire Illustrée du Cinéma mondial, ed Images et Loisirs 165/2
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Céletino Alfonso   

Mario GONZALES
Goebbels et le Directeur du Conservatoire  

Alain SALOMON
Spartaco Fontano   

Julian NEGULESCO
Alexandre Jar   

Jean LESCOT
La mère de Céletino   

Louba CHAZEIL
Abraham   

Jacques RISPAL
L'amie de Rayman   

Anicée ALVINA

L'HISTOIRE
Tout commence le matin du 21 février 1944 lorsqu'un groupe d'hommes avance vers le peloton d'exécution du mont Valérien. Ces hommes étaient appelés le « Groupe Manouchian ». Une bonne trentaine d'années plus tard, un autre groupe, celui des comédiens, reçoit certains des survivants de ce qui fut la Résistance immigrée. Cette fois-ci, nous sommes dans le décor de la Cartoucherie de Vincennes.
De toute évidence, nous allons assister à un va-et-vient continuel entre le passé et le présent, entre les acteurs de l'histoire et ceux du noble métier, assurément moins dangereux, des planches ? C'est un itinéraire qui nous mènera loin et partout : de la guerre d'Espagne au problème chilien, la mémoire joue son rôle, comme un comédien justement.
La première arrivée est Mélinée Manouchian qui tout de suite évoque le souvenir du combat, non sans amertume. Et puis d'autres sont déjà là. Derrière la fête qui bat son plein au cours de cette journée, derrière les rires, la danse, les chants, l'histoire, sans qu'il soit question de la refaire, se lie au présent.
Enrichis du témoignage de ces anciens résis​tants, les comédiens entrent peu à peu dans la peau de leurs personnages : ils les investissent pour « devenir » les 23 du Groupe Manouchian duquel seront reconstitués les actes héroïques. Le spectacle peut commencer.
LA PETITE HISTOIRE
Au départ F. Cassenti voulait faire un film « didactique sur la Résistance ». Au cours de ses recherches, la résistance immigrée l'a intéressé car il a pu « mesurer comment et combien l'His​toire est falsifiée » : « Qui peut savoir, dit-il, aujourd'hui que des étrangers qui savaient tout juste parler français, sont morts sous la torture nazie ou fusillés en France, en chantant la Mar​seillaise ? Ceux-là ont été pratiquement les pre​miers à poser des bombes et à attaquer l'occupant. Ils étaient pour la plupart juifs et communistes et avaient fait la guerre d'Espagne. Voilà, en partie, pourquoi L'AFFICHE ROUGE. »
Avant son exécution, Missak Manouchian écrit à sa femme : « Je pardonne à tout ceux qui m'ont fait du mal ou qui ont voulu me faire du mal sauf à celui qui nous a trahis pour racheter sa peau et ceux qui nous ont vendu. »
L'AFFICHE ROUGE a obtenu le Prix Jean Vigo 1976
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