Les migrations saisonnières 
DOCUMENT 1 

Samedi chargé sur les routes des vacances, jusqu'à 345 km de bouchons
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LYON - Pour cette première grosse journée de départs en vacances samedi, les conditions de circulation ont été difficiles avec à midi un pic à 345 km de bouchons, mais le trafic s'est amélioré en fin d'après-midi.

Dimanche est classé vert par Bison Futé, qui recommande toutefois d'éviter les retours dans les agglomérations entre 17H00 et 20H00.

La journée de samedi était classée orange au niveau national, et rouge dans le sens des départs en Ile-de-France et dans la vallée du Rhône.

Sous le soleil et alors que les vacanciers de Belgique et des Pays-Bas descendaient également vers les plages, le Centre national d'information routière (Cnir) n'a toutefois signalé aucun accident grave.

"La journée s'est déroulée normalement, nous avons atteint une crête des circulations entre 11H00 et 13H00 et la décroissance s'est amorcée vers 15H00", a expliqué un responsable du Centre régional d'information routière Rhône-Alpes-Auvergne.

Sur la portion Valence/Montélimar, le trafic a atteint jusqu'à 5.000 véhicules par heure. Des mesures de limitation de vitesse avaient été prises dans la matinée sur l'autoroute du soleil.

Les perturbations se sont terminées autour de 18H00 mais le trafic restait soutenu en début de soirée.

A 18H30, le cumul des encombrements était de 49 km sur l'ensemble de la France, dont 21 km en région parisienne, avec notamment des ralentissements sur le périphérique intérieur.

Quelque 3 km de bouchons subsistaient au niveau du tunnel de Fourvière, traditionnel point noir à Lyon.

Près de Bordeaux, à Mios sur l'A63, on observait encore 19 km de bouchons en fin d'après-midi, et près de Toulouse, à Bègles sur l'A630, 8 km.

Dimanche, les automobilistes pourront croiser ou doubler des camions transportant du fourrage pour ravitailler les éleveurs touchés par la sécheresse.

Un arrêté "portant dérogation à l'interdiction de circulation des véhicules de transport de marchandises en fin de semaine" a en effet été publié samedi au Journal officiel.

Au départ des aéroports parisiens de Roissy-Charles de Gaulle et d'Orly, quelque 900.000 personnes doivent prendre les airs ce week-end. Aéroports de Paris (ADP) attend au total 16 millions de passagers en juillet et août.

La SNCF a annoncé de son côté qu'environ 1,1 million de voyageurs vont transiter par les gares parisiennes jusqu'à dimanche soir.

Au total, les gares TGV devraient accueillir 20 millions de voyageurs au cours de l'été, contre un peu moins de 18 millions l'année dernière.
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Mandelieu – La Napoule (la côte d’azur).

Mandelieu - La Napoule 
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Mandelieu - La Napoule compte parmi ces stations balnéaires de la Côte d'Azur appréciées autant pour leurs plages et leurs ports que pour leur arrière-pays. En effet, en plus de vous proposer tous les sports nautiques et 5000 anneaux dans les ports, Mandelieu est une porte d'accès privilégiée aux massifs de l'Esterel et du Tanneron.

La proximité de rivières telles que La Siagne, Le Riou ou Le Béal contribue à donner à Mandelieu une ambiance reposante et sympathique.

Mandelieu dispose d'une immense plage publique de sable fin où vous trouverez tous les équipements de confort et de loisirs que vous attendez. Location de bateaux, jet-ski, ski nautique, voile, plongée sous-marine, tout cela vous sera proposé à la Cité du Mimosa. Mais le littoral de Mandelieu se compose également de criques et calanques découpées par le Massif de l'Esterel et que vous aurez plaisir à découvrir en louant des jet-skis ou des bateaux.
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 Une autre façon de découvrir le golfe de La Napoule, réservée sans doute aux amateurs de sensations fortes, c'est le parachute ascensionnel. Tracté par un hors-bord, fouetté par un vent tiède, vous découvrirez d'un coup d'oeil ce golfe superbe, la ville de Mandelieu et les Iles de Lérins. Vous connaîtrez là un moment inoubliable.
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Pour ceux qui apprécient la nature, Mandelieu offre la possibilité d'un tourisme vert particulièrement riche. Des itinéraires guidés vous sont recommandés, de la simple promenade champêtre sur le sentier du littoral, à la randonnée plus ambitieuse dans les calanques de l'Esterel ou au coeur des forêts de Mimosa du Tanneron.

Pour les amateurs de plaisance, sachez que Mandelieu possède le nombre impressionnant de 5000 postes d'amarrages, répartis sur deux ports maritimes, trois ports fluviaux et un port à sec. Votre bateau, s'il fait moins de 50 mètres, y trouvera probablement une place, si vous contactez les capitainerie suffisamment tôt.

Pour ceux qui n'ont pas la chance de posséder une embarcation, notez que vous trouverez aux ports des vedettes qui proposent des croisières vers les Iles de Lérins, la Corse ou l'Italie. Car Mandelieu - La Napoule, Cité du Mimosa, est aussi la capitale du nautisme sur la Côte d'Azur.
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DOCUMENT 3 
Foucher Terminale bac pro.
DOCUMENT 4 : VIADUC DE MILLAU
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DOCUMENT 5 

Une alternative efficace à la Vallée du Rhône


Le 16 décembre 2004, le viaduc de Millau ouvre à la circulation. Les traditionnels bouchons entre Aguessac et la Cavalerie font désormais partie du passé. Culminant à 343 mètres au-dessus de la vallée du Tarn, le viaduc constitue le dernier chaînon manquant jusqu’alors sur l’A75. Cette autoroute - la Méridienne – relie Clermont-Ferrand à Béziers en 340km.


Aujourd’hui, avec le viaduc, l’axe A10-A716 A75 représente le plus court trajet entre Paris et Perpignan : 67 km de moins qu’en passant par Lyon, soit près d’une demi-heure de conduite. Sans compter le temps gagné avec la fin des embouteillages de Millau. Lors des grands départs en vacances, plusieurs heures seront ainsi économisées ! […]


Loin des autoroutes surchargées, l’A75 et le viaduc de Millau sont parfaitement intégrés dans leur environnement. Ils traversent des paysages magnifiques de moyenne montagne et offrent des conditions idéales de trafic.


http://www.leviaducdemillau.com/version_html/itineraire-detaille.html








