GROUPE 4 : Compétences culturelle et interculturelle
Choisir des thématiques permettant un croisement des regards, bâtir une progression sur un trimestre en réfléchissant à sa mise en œuvre dans une classe bilangue.
EXEMPLE 1 : développement durable commun aux deux programmes

Tâche finale possible d’ expression écrite : vous devez écrire un article pour le site de l’établissement pour convaincre les élèves du collège que chacun  peut contribuer à la protection de l’environnement et au développement durable.
Tâche intermédiaire : interaction écrite pour interroger un correspondant anglophone et germanophone sur ses habitudes et initier une réflexion pour les changer.
EXEMPLE 2 : Langages : media : presse écrite : découverte des caractéristiques propres à la presse anglaise et allemande : comparaisons : lecture d’articles sur le même évènement dans chaque pays  puis rédaction d’un article à la manière d’un pays (par exemple un tabloid anglais) et le réécrire selon la typologie de l’autre (die Zeit)

Compétence interculturelle: 
Définition : faire du lien entre les deux cultures : élargir son regard, dépasser les clichés et réfléchir ensuite sur sa propre culture

         Réfléchir aux moyens de la développer chez les élèves: travailler avec les assistants de chacune des langues / mise en place d’échanges / participation des anglicistes aux activités lors de la venue des allemands en France/ développer les compétences sociales : validation des compétences du socle commun (6 et 7)
